

土木工程建筑施工中建筑屋面防水技术的应用

王宣智

四川星田建设工程项目管理有限公司 四川成都 610000

摘要: 伴随我国城市化进程的加快, 土木工程在我国经济中占有举足轻重的地位, 而屋面防水技术是其中重要的一环, 受到了越来越多的关注。在土木工程建筑施工中, 房屋屋面的防水问题, 不但影响着房屋的使用年限与安全, 而且还会对居住环境产生重要的影响。所以, 科学地运用建筑屋面防水技术非常重要。

关键词: 土木工程; 建筑屋面; 防水技术; 应用

在现代建筑设计中, 人们不再只关注建筑的美观, 同时也更加重视房屋的功能与质量。为了使建筑工程具有实用价值与美学价值, 需要在设计与施工两个方面进行不断的改进与优化。但是, 许多建筑企业在施工过程中, 往往只关注建筑的外观, 而忽视了建筑的功能与结构。在建筑中屋面最易受雨水侵袭, 与其他结构相比, 其受水面积较大, 且积水比较严重。屋面防水质量直接影响着房屋的使用寿命与质量。同时, 建筑防水技术的优劣与人们的生命财产息息相关。

一、建筑屋面防水技术的重要意义

(一) 确保建筑工程的使用与整体结构

建筑屋面防水技术是一项非常重要的工程技术, 其施工质量直接影响到整个建筑工程的结构及使用年限。在工程施工中, 合理地运用防水技术, 对于保证建筑工程的整体性及可持续性具有重要意义。屋面设计在工程施工中起着关键作用, 这是保证建筑工程正常使用的前提。在施工过程中, 如何选用适当的防水措施是非常重要的。合理选用防水材料, 降低渗漏危险, 能有效地提高建筑工程的使用寿命。采取有效的防水措施, 既可以保护建筑结构, 又可以降低其对环境的不利影响。所以, 在施工过程中, 一定要注意建筑屋面防水技术的运用, 保证建筑工程可以安全地使用, 促进建筑企业的可持续发展^[1]。

(二) 确保建筑的整体质量

屋面防水技术是土木工程中非常重要的一环, 它关系到整个结构的整体性和施工质量。确保在建筑工程完工之后, 对建筑工程的质量做一个全面的检查。如果出现质量问题, 比如, 漏水、排水等问题, 将会对建筑工程的整体质量造成很大影响。建筑工程的总体质量是保证建筑工程安全性、耐久性的根本。屋面防水技术若有缺陷, 不但会对房屋结构造成影响, 而且会对室内空间

受到破坏, 带来一定的安全风险。所以, 在施工时, 一定要严格遵循施工规范, 保证防水材料及施工技术符合规范的要求。在工程施工中, 要加强对工程质量的控制, 以保证工程的安全可靠。

(三) 为人们的安全使用提供保障

建筑屋面防水技术的应用可以为人们的安全使用提供保障。将最新的防水科技运用于建筑工程内, 可有效减少屋面渗漏, 保障用户的人身安全。渗漏问题若不能得到有效的处理, 将会给人们的生活带来很大的危害。因此, 对建筑工程进行防水处理, 是一项十分重要的工作。采用建筑屋面防水技术, 可以使人们在安全的环境下生活、工作, 减少不必要的损失与危险。随着人类对居住质量及安全性的要求不断提高, 防水技术的开发显得尤为重要。只有不断创新, 科学的运用建筑屋面防水技术, 才能使人们生活的更加安全、舒适, 保证人们的生活质量与安全^[2]。

二、分析建筑屋面漏水的原因

(一) 施工技术落后

目前, 我国一些建筑企业还存在施工人员施工技术不高的问题, 缺少相应的施工经验与技术培养, 从而影响了土木工程的质量。另外, 由于建筑企业缺乏完善的基础设施和不科学的施工技术, 使得屋面防水技术的质量受到了很大的影响。建筑屋面防水技术是建筑施工中非常重要的环节, 其施工技术是保证建筑屋面质量的关键。但是, 目前很多建筑企业的施工技术还处于落后状态, 依靠传统的建筑方式进行施工, 缺少创新的思想, 也没有进行技术改革的动力。这种施工方法在屋面施工时, 易出现防水层不完整、接缝不严等问题。

(二) 设计不合理

建筑屋面漏水与设计不合理有直接的关系, 建筑屋

面防水方案不完善是造成屋面漏水的主要原因之一。由于设计不够合理,造成了屋面防水中存在许多问题,例如,屋面排水位置规划不合理、排水效率低或排水坡度偏低等,甚至保温层和找平层的设计也不够完善。在进行屋面防水设计时,应根据不同地区的气候特征,对屋面进行防水设计。一些地区降雨较多,易发生暴雨和冰雹等灾害。因此,在进行屋面防水方案的设计时,应从排水管道的排水口、管径和防水材质等方面进行全面的考虑,保证排水的顺畅,有效地预防漏水问题^[3]。

(三) 防水质量不合格

建筑屋面漏水是由多种因素引起的,其中一个问题就是防水质量不合格。在工程施工中,不同的建材与防水材料都会对屋面的防水效果造成很大的影响。建筑结构材料是长期暴露于自然环境中的,若对建筑材料的处理不当,将会造成建筑结构的开裂。如果雨水从缝隙中渗进来,就会引起屋面漏水。目前市场上有很多新的防水材料,但其质量、价格等各不相同。一些不良厂家往往采用低质原料,以谋取更大的利润。若将其应用于房屋结构,不仅会造成房屋结构的安全隐患,而且还会加大房屋漏水的危险。

(四) 工程监督不足

房屋屋面漏水的原因有很多,工程监督不足是其中一个重要原因。在屋面防水技术工程中,若监管不力,极易导致工程质量不达标,引发一系列的问题。因此,建筑企业应加强对工程质量的监督与控制,保证严格按照施工规范进行。但目前的状况是,很多建筑企业对防水工程的管理还不够健全,缺乏有效的监管,这将直接影响到整个工程的质量。由于缺少有效的监督与管理,在工程施工中往往忽略了一些施工的细节,导致诸如屋面漏水等质量问题的出现。

三、土木工程施工中建筑屋面防水技术的应用

(一) 屋面防水防渗施工技术

1. 选用合适的防水材料

在土木工程施工中,建筑屋面防水技术是保证结构耐久性与安全性的重要保障。在建筑屋面防水技术中,选用合适的防水材料非常重要。防水材料的选用,对工程的质量有很大的影响。在施工前,设计人员必须充分了解施工现场的情况,才能确定所选防水材料的性能与种类,确保选用的防水材料合理与安全。为保证屋面的防水能力,可以采取刚性与柔性相结合的屋面防水技术,选择APP改性沥青防水材料与聚合物水泥防水涂料。聚合物水泥防水涂料具有较好的耐水性,能有效地防渗水;

APP改性沥青防水材料的耐老化性与柔韧性比较好,可长时间保持防水效果。

2. 基层施工

在土木工程施工中,需要对屋面进行详细的分析。在铺设防水材料前,应对屋面基层进行全面的防渗检测。对普通平屋面工程,可采取蓄水观测的方法,保证蓄水高度在30mm以上;而坡屋面,可以通过浇水或在下雨时观测,时间最少为24小时。其目标是在施工前,以检测结果为依据,一旦出现漏水现象,应及时制定切实可行的技术修复方案。在保证屋面基层无渗漏的情况下,对其表面的浮灰、污垢与沉积物等进行清除后,铺设防水材料,以免在屋面防水工程中存在安全隐患。

3. 防水涂料施工

在土木工程施工中,需要对建筑结构进行详细的分析。在工程实践中,常用的做法是使用防水涂料,尤其是发挥聚合物水泥防水涂料的优点。该涂层渗透能力强,抗拉性较好,对变形适应性好,能与混凝土防水层进行良好的黏结。在表面形成高强度的防水层,来解决其易受外界环境影响等问题。在涂刷防水涂料时,必须按照“先高后低,由远及近”的原则。在施工前,要先对屋面的阴阳角、天沟等部位进行处理。为了保证防水的效果,一般要连续涂3次。每次使用的间隔时间大约为8个小时,如果是冬天的话,可以适当的延长一些。第一次涂刷的厚度为0.3—0.5毫米,后面两次涂刷的厚度为0.5—0.8毫米,以防止因厚度太大而影响使用效果。另外,每次涂刷时要互相垂直,并且退槎与接槎之间的距离要控制在50—100毫米之间,以保证不渗漏。涂刷完毕后,应仔细检查防水层的外观,不得有结块、翘边、分层等现象。蓄水测试是必要的,必须在24小时内对建筑工程进行观测,以保证房屋无漏水^[4]。

4. 设分格缝

在土木工程施工中,建筑屋面防水技术非常重要,尤其是屋面分隔缝的设置。为了对屋面板支撑位置与屋面防水技术层的连接部位进行更好地展示,分隔缝一般设在建筑工程屋面转角处,以保证屋面板接缝的高效连接。在施工中应特别注意分格缝的间距,当分格缝间距大于6m时,为保证裂缝深度可以完全穿过防水层,就需要在中间设置一条分隔线。还要看分隔缝有没有起到排水作用,若是的话,则应适当加大分隔缝的宽度。针对防水层所采用的施工材料不同,需要采取相应的对策。比如,建筑屋面防水工程中,采用沥青、油毡等材料时,需在分格缝处采用沥青胶单边点贴方法,并用大量的油

脂填塞分格缝，保证达到最佳的防水效果。

5. 隔离层施工

在土木工程建筑施工中，建筑屋面防水技术十分关键。隔离层施工是一个必不可少的环节。在施工过程中，要合理安排，保证各施工环节的质量，尤其是屋面布置。油卷材防水层的设置同样非常重要，它应位于找平层与刚性层之间，使隔离层的作用得到最大程度的发挥，防止油污老化等现象的出现，使防水效果得到充分的发挥。在卷材防水层的施工中，要特别注意在基层表面，要用涂刮基层处理剂，保证涂层厚度均匀，干燥后无粘手现象；在卷材施工过程中，要由最低标高逐步往上施工，并和屋脊平行，保证卷材的搭接方面，如果屋面坡度大于10%，卷材应该与屋脊线垂直铺设；在铺放时，应将卷材背面的隔离纸剥离，使卷材与基层进行有效的黏合，搭接长边为50mm，短边为70mm，卷材要自然铺设，最后用平面振动器及橡皮锤对其进行压实；并在卷材搭接粘剂时，完全压实之后，对搭接部位进行处理，采用搭接粘剂对其进行处理，以保证黏结后不会粘手，再用橡皮锤进行夯实，以免产生裂缝^[5]。

(二) 屋面混凝土施工技术

1. 模板

在土木工程建筑施工中，屋面混凝土施工技术非常关键。在屋面混凝土施工中，模板一般都是选用多次重复使用的模板。目前，常用的为复合木模板，这种模板的成本较低，但存在重复利用率低、易变形且强度低等缺点。由于屋面结构的设计需要较大的荷载，因此，复合木模板需要很强的承重能力。但因其易老化、易变形等特点，造成屋面底板薄厚不均与不平整，易产生开裂等。所以，在选用模板时，要尽量选用铝合金等新型模板。如果因客观条件所限，一定要用复合木模板时，要尽可能选用第一次使用且质量好的木模板，从而大大降低屋面混凝土施工中出现的各种问题，保证屋面混凝土施工的稳定性和质量。

2. 钢筋绑扎

在土木工程建筑施工中，屋面混凝土施工技术中的钢筋绑扎对屋面稳固性有直接的影响。钢筋是屋面的骨架，其绑扎质量对屋面的整体性等关键指标有很大的影响。在钢筋绑扎过程中，一定要严格遵守施工图纸。准确加工钢筋，保证其尺寸、外形符合施工设计要求。并对钢筋的分布间距进行合理分配，保证在屋顶结构中每根钢筋所承受荷载；为了避免钢筋锈蚀或破坏，还应对钢筋进行适当的保护。在施工过程中，严格按施工要求进行钢筋绑扎，为屋面结构的牢固耐用提供保障。所以，在

绑扎钢筋的过程中，一定要仔细，使每个环节都符合施工规范，保证后续的使用安全^[6]。

3. 混凝土浇筑

在土木工程建筑施工中，屋面混凝土施工技术是一环不可少的一环。混凝土是建筑屋面的主体材料，其施工质量对屋面结构的强度及防水能力有很大的影响。在浇筑混凝土前，必须对模板、支架的安装位置等进行检查。另外，为了确保混凝土的质量稳定，还应对其进行坍落度试验。在施工中，必须严格按照规范要求施工。通过对浇筑时间及浇筑部位的控制，保证混凝土的强度符合施工的要求。只有把每个细节做到最好，才能保证屋面混凝土的质量及防水效果。

4. 混凝土的养护

在土木工程建筑施工中，屋面混凝土施工技术是不容忽视的一环。混凝土浇筑完毕后，要做好养护工作。一般在浇注完毕后，要采取补水养护的方法。在施工过程中，严禁在屋顶上走动或堆放其他材料，否则会影响混凝土的硬化进程。如采用浇水养护，养护期不低于14天，浇水量根据工程施工现场的天气情况进行适当调节，确保混凝土的稳定性。

结束语

总之，建筑屋面防水技术在土木工程建筑施工中的应用是非常重要的环节，其质量的好坏将直接影响到建筑物的安全性与使用寿命。只有对建筑屋面防水技术进行科学、高效的运用，充分考虑到不同的建筑结构等方面的特点，注意施工的质量与细节，才能保证建筑屋面的防水性能。

参考文献

- [1] 何涛, 黄林华. 土木工程建筑施工中的建筑屋面防水技术要点探究[J]. 居舍, 2023, (35): 37-40.
- [2] 李洪波, 殷峰. 土木工程建筑施工中的建筑屋面防水技术分析[J]. 佛山陶瓷, 2023, 33(12): 41-43.
- [3] 陈治. 土木工程建筑施工中的建筑屋面防水技术应用研究[J]. 工程机械与维修, 2023, (01): 58-60.
- [4] 谭建杰. 土木工程建筑施工中建筑屋面防水技术的实例应用[J]. 建筑技术开发, 2022, 49(16): 13-15.
- [5] 吴晓磊. 土木工程建筑施工中建筑屋面防水技术的作用[J]. 内蒙古煤炭经济, 2022, (08): 139-141.
- [6] 张强强. 土木工程建筑施工中建筑屋面防水技术的应用[J]. 价值工程, 2022, 41(08): 74-76.